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A magyar parlamentben a Jugoszláviához való közeledésről beszélt egy kormánypárté 
képviselő - Ui spanyol kormány polgári miniszterekkel -• Öngyilkos lett egy bádogos, 

mert fia felakasztotta magát -- A cseh kommunisták proletárdiktatúrára törekszenek

Hullanak a rózsák...
Sehol olyan csúnyán, olyan kegyetlenül 

és annyira „izgalom nélkül“ nem uszítanak a 
magyarok ellen, mint Romániában. A csiztna- 
saroK, mint közigazgatási érv mindennap sze­
repet kap a magyar sajtó fájdalomkrónikájában 
és szinte példátlan az a fuldokló gyülelet, amely 
a román sovinizmus lapjainak hasábjain izgat 
a magyarság ellen. Pribicsevics ártatlan bárány 
Angheiescuhoz, a román közoktatásügyek telj­
hatalmú miniszteréhez képest. Pribicsevics, a 
jugoszláv Apponyi ötven százalékig a teóriák 
embere volt akkor is. amikor bársonyszékében 
ülve úgyszólván ellenőrzés nélkül kénye-kedve 
szerint intézte hazai közoktatásügyünket. 
Anghelescu azonban a „tettek“ embere. Közel 
háromszáz magyar iskolát szüntettetett be, a 
elhatározottságának minden tekintetben „méltó“ 
képviselője az a kormány, amely erőszakossá­
gaiban felülmúlni látszik még a nagy mester 
Anghelescut is. Es akkor, amikor a kormány 
által hivatalossá avatott gyűlölködés kellős kö­
zepette a román sajtó a civilizációt megszé­
gyenítő módon uszít az erdélyi kisebbségek 
ellen, a kolozsvári magyar színház együttese 
vendégszerepelni megy Bukarestbe. Vájjon mi 
következhetik ebből? A román szigurancák 
börtöneiben az ártatlanok százai sínylődnek. A 
kisebb-nagyobb falvakban a főbírótól kezdve a 
legostobább rendőrig vagy csendőrig mindenki 
abban éli ki nemzeti öntudatát, hogy adandó 
alkalommal egyet rúg, vagy vág azokon, akik 
a sors kikerülhetetlen rendezéséből valamilyen 
kisebbséghez tartozónak vallják magukat. Ak­
kor, amikor arcpirulás, zavar és félelem nélkül 
egyetlen hatóság előtt sem állíthatja valamelyik 
erdélyi magyar polgár azt, hogy „magyar va­
gyok“, Kolozsvár magyar színészei vállalkoz­
nak egy bukaresti vendégszereplésre. Bukarest­
ben, a Teatrul Popularban felgördül a függöny 
és román hallgatók előtt elindul a magyar sza­
vak egész áradata. Hogy az „Antonia“ inegy-e, 
avagy az „Ördög“, egészen mindegy. A román 
közönség egyiket sem érti. Valamint azonban 
mégis megért az idegen szavakból. Magyaráz, 
deklamál, szivtől-szivig fut a szó, a mosoly, a 
mozdulat, a köny éppen úgy, mint a nevetés. 
Magyar-e. mindez? Bukaresti románok nem 
érthetik meg azt, ami magyar. Amit látnak és 
amit éreznek az több ennél. Az emberi. Es 
találkozik ebben a nagyszerű felismerésben a 
román globus két véglete, a magyar és a ro­
mán. Erdélyben uszíthatnak, „harcrakészen“ 
állhat ezernyi csizmasarok, a sigurancák tízezer 
jelentése reménytelenül igyekszik fedni a „hi­
vatalos“ felfogást, csendőrök, rendőrök és meg­
fizetett felelőtlenek vérbefojthatnak minden ma­
gyarpárti ülést, a bukaresti magyar előadás 
minden felvonása után mégis virágeső hullt a 
színpadra. A primadonna ragyogó két szemé­
ből kibuggyant a könny, s Románok és ma­
gyarok régi ellágyulás közepette ölelkeztek 
össze ezen az estén, amely félredobott, elhasz­
nált és kiközösített emberideálok áldástosztó 
melege mellett visszaadta azt a felismerést, 
hogy minden nyelvi, népi és politikai külön­

bözőség mellett is egyazonképpen emberek 
vagyunk, akik számára könnynek és mosoly­
nak mindig ugyanaz az értelme. A bukaresti 
Teatrul Popular! nézőterén nem szigurancafö- 
nökök, rendőrök és pandúrok ültek. Nem ál­
lamvédelmi közegek, „kémelháritók“ és „össze­
esküvőket hivatásszerüleg leleplezők“. Embe-

Londonból jelentik: Benes cseh külügy­
miniszter tegnap este agitációs előadást tar­
tott Londonban. Előadásában védekezni pró­
bált a nemzeti kisebbségek elnyomatásának 
vádja ellen. Azt reméli, hogy a középeurópai

Beogradból jelentik: A szkupstina tegnap 
délelőtt 9 órakor kezdődő ülésén napirend 
előtt Sztojadinovics Milan pénzügyminiszter 
válaszolt Agatonovics demokrata képviselő in­
terpellációjára, amelyet azért intézett hozzá, 
hogy az 1924-ben olcsóbban beváltott dohány 
után ezidén fizet-e valamit a monopol igazga­
tóság ?

Sztojadinovics szerint a múlt évben a do­
hány silány minőségű volt és ezért a pénzügy­
igazgatóság nem fizetett érte annyit, amennyit 
más években szokott volt fizetni. A monopol 
igazgatóság ezen eljárása igazságos volt és 
ezért nem is kell utólag semmit sem fizetni.

Agatonovics nem vette tudomásul a mi­
niszter válaszát, a többség azonban igen. Gyu- 
risics Markó védelmezte még meg az aleksi- 
náci törvényeket Agatonovics támadása elől, 
ezután pedig megválasztotta a parlament az 
osztrák-SHS kereskedelmi szerződésről és az 
aviatikusok életbiztosításáról szóló törvényja­
vaslatot kidolgozó bizottságot.

Minden bizottságban 10 radikális, 4 Rá- 
dicspárti, 4 demokrata-muzulmán, 2 szlovén 
néppárti és 1 független demokratát választot­
tak be. A választás után Szpáhó tette szóvá, 
hogy a miniszterek nem válaszolnak a hozzájuk 
intézett kérdésre, ő ebben szándékosságot lát.

Agatonovics hasonló ügyben szólalt fel.
Uzunovics Nikola a kormány megbízásá­

ból szólalt fel és azt mondta, hogy a miniszterek 
mind válaszolnak a kérdésekre, a számukra 
engedélyezett idő alatt. Groll Milán, a vojvo- 
dinai községi választások folytonos előadását 
teszi szóvá.

A pénzügyminiszter maga is beismerte, 
hogy a Vojvodina pénzügyi helyzetén a kor­
mány egymaga nem segíthet, a vojvodinai 
községeknek maguknak kell önmagukon segí­
teniük. Ez azonban a mai községi képviselő- 
testületek mellett nem lehetséges, a megválasz­
tott képviselőtestületek javíthatják csak meg a

rek, akik ebben a nagyszerű percben nem 
voltak románok és nem lettek volna szen ek 
se, magyarok se, németek se. Csak emberek 
voltak és a bukaresti virágesőn úgy hullt az 
őszirózsa, mintha sírra hullott volna. Egy sóra, 
amelyben élve teraélték el az embert... . (x)

$

államoknak is mielőbb meglesz a maguk 
Locarnója és kijelentette, hogy a demokratikus 
Csehszlovákia békében akar érni Magyaror­
szággal is.

vojvodinai községek pénzügyi helyzetét.
Még Vilder szólalt fel, azután az elnök 

bejelentette, hogy a nemzetgyűlés legközelebbi 
ülését december 10-én fogja megtartan.

A pénzügyi bizottság.
Tegnap este a pénzügyi bizottság Rado- 

nics Jovan dr. elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen az 1926 — 27 évi költségvetésről kezdtek 
tárgyalni. Radonics felhívta a képviselők figyel­
mét arra, hogy a takarékoskodásra figyeljenek, 
különösen a személyi kiadások csökkentését 
tartja szükségesnek.

Kumanudi Koszta és dr. Spaho kifogá­
solták, hogy a költségvetést még ki sem nyom­
tatták és már is beterjesztették tárgyalás végett 
a bizottsághoz.

A pénzügyi bizottság ezután két bizott­
ságot választott, amelyek közül az egyik a 
költségvetés első részét a másik második ré­
szét tárgyalja.

Bazala dr. terjesztette elő javaslatát a tiszt­
viselők segélyezéséről, mire a pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy tiz millió dinárt utalt ki a 
tisztviselők segélyezésére.

Bazala követelte a pénzügyminisztertől, 
hogy a hamis bélyeges ezer koronásokat cse­
rélje be. Sztojadinovics kijelentette, hogy ezt 
nem teheti meg, mert erre 25 millió dinárra 
lenne szüksége, ennyi pénze pedig az állam­
nak erre a célra nincsen.

A papság fizetésének kérdésénél olyan 
vihar támadt, hogy az elnök berekesztette az 
ülést.

Beogradból jelentik: Katholikus körökben 
kinos feltűnést keltett, hogy Trifunovics Misa 
vallásügyi miniszter nem fogadta a katholikus 
püspököket Trifunovics Misa a beogradi Recs 
tegnap esti számában nyilatkozott ebben az 
ügyben és azzal védekezett, hogy azért nem 
fogadhatta a püspököket, mert akkor épen a 
királyi palotában volt.

A középeurópai államok Locarnója
Benes nyilatkozata a csehszlovák-magyar viszonyról

Nem fizetik ki a hamis bélyeges ezerkoronások
ellenértékét

December 10-ig elnapolták a nemzetgyűlést — Groll követelte a vojvodinai község»
választások megtartását
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Lengyelország pénzügyi 
helyzete

\ arso dec. .1 Zdziechovski pénzügymi- 
tu;zler a szejm pénzügyi bizottságának tegnapi 
ülésén felvilágosításokat adott a jelenlegi pénz­
ügyi és valutáris helyzetről és többek között a 
k vetkezőket jelentette ki: Jóllehet a helyzet 
igen komoly, a nyilvánosság egy része lépre- 
ment egy óriási arányú spekulációnak. A spe- 
kiüáció kétségtelenül érzékeny veszteségeket fog 
szenvedni A kormány eltökélt szándéka, hogy 
a rendelkezésre álló minden eszközzel mega- 
kadalyozza a zloty zuhanását és a dollárt a 
gazdasági viszonyoknak megfelelő szintre 
nyomja le. A kormány már előre is elutasít 
mi den inflációs tervet. A zloty zuhanásának 
nincsenek gazdasági okai, minthogy a külke­
reskedelmi mérleg egyre javul. A zloty-bessz 
sp liládévá; a kormány egészséges pénzügyi 
poétikát fog szembeállítani és a kormány meg 
van győződve arról, hogy a küzdelemből győz­
tesként fog kikerülni.

A Jugoszláviával való megegyezésről beszélt 
egy kormánypárti képviselő a magyar

parlamentben

Öngyilkos lett
miért nem tudta túlélni fia öngyilkosságát

Két evvel fia öngyilkossága után 
felakasztotta magát Offenbecher József

Tegnap estefelé a Kralja Petra utca 7 
számú ház padlásán felakasztva találták Offen- 
becher József 46 éves bádogos munkást aki 
Klees Józsefnél volt alkalmazásban.

Offenbecher Józsefnek két évvel ezelőtt 
Magyar utcai lakásán felakasztotta magát 20 
éves fia. Offenbecher fia öngyilkossága óta 
életunt és már több Ízben azt mondta, hogy 
tia halála minden életkedvét elvette és rövide­
sen ő is követni fogja fiát.

Tegnap reggel, amikor munkába ment 
azt mondta feleségének, hogy ne várja haza 
ebedre, mert nem kell neki ebéd. Tett ugvan 
célzásokat arra, hogy több ebédre egyáltalán 
nem lesz szüksége, felesége azonban nem 
gondolta, hogy már olyan régóta hangoztatott 
eleiuntsága most végre is hajtatja vele tétéit.

Offenbecher munkáját egész nap nyugod­
tan végezte, estefelé felment a padlásra, ahon- 
nan azonban nem jött vissza. Mikor távolma­
radása nagyon feltűnő volt, felment Klees egy 
alkalmazottja a padlásra rá is akadt Offen- 
becherre, de ez már halott volt. Azonnal érte- 
sitették a rendőrséget, ahonnan Malencsics 
Kodolyub rendőrkapitány vezetésével kiszállott 
bizottság megállapította az öngyilkosságot 

. O fenbecher Józsefet kiszállították a kór- 
náz hullakamrájába.

Stresemann Párisba utazik
Berlinből jelentik: A birodalmi kormány 

holnap lemond. A Matin értesülése szerint az 
uj kormány megalakulása után Stresemann ki­
utazik 1 árisba és Briandda! fog tanácskozni a
Lra,1?ia-Jadlt^rvényszék ál,al in contuinatiam 
halalraitélt német tisztek ügyében, továbbá a 
német kereskedeimi léghajózás szabaddátétele 
érdekében. A berlini estilapok közlése szerint 
hivatalos helyen mit sem tudnak a Matin ér­
tesüléséről.

Uj kormány alakult Spanyolországban
Madridból jelentik: \ direktórium ma éj­

jel beadta lemondását. A király Primo de Ri- 
verát megbízta a kormányalakítással. Az uj kor­
mány Primo de Rivera elnöksége mellett egy 
tengernagyból, egy tábornokból és öt ismeretlen 
nevű polgári politikusból áll.

Primo de Rivera kijelentése szeiint a di­
rektórium lemondása azért vált szükségessé, 
mert Párisban panasz hangzott el a direktó­
rium ellen a marokkói helyzettel kapcsolatosan. 
Kijelentette azt is, hogy a direktórium; bukása 
csak személyi változásokat jelent, de a régi 
rendszer fennmaradását nem érinti.

Budapest, dec. 3. A nemzetgyűlés mai 
ülését féltizenegykor nyitotta meg Szcitovsky 
Béla elnök A külügyi tárca költségvetési vitá­
jának első szónoka Farkas Tibor, aki azt ja­
vasolja. hogy a nemzetgyűlés szüntesse meg a 
külügyminiszteri állást. Varinak, akik azt mond­
ják. hogy Magyarországnak belpolitikája miatt 
nincsenek barátai és azért, mert a zsidó kér­
dést nem a kiváqt módon kezelik. Emlékeztet 
arra, hogy volt időszak, amikor az egész or­
szág hanzott a demokráciától és a szociál­
demokratáknak és a zsidóknak nagy szerepük 
volt az ügyek vitelében, mégis ugyanakkor a 
demokratikus külföld nyugodtan tűrte, hogy 
szétdarabolják az országot és még a proletár­
diktatúra alkalmával sem láttuk a külföldi be­
folyást: (Helyeslés a kormánypárton). Magyar- 
ország érdekei nem egyeztethetők össze Fran­
ciaország érdekeivel nekünk a kapcsolatot ott 
kell keresnünk, ahova Franciaország még nem 
jutott el A maga részéről külpolitikai szem­
pontból helytelennek tartja azokat a támadáso­
kat, amelyek a zemzetgyülésen Mussolini olasz 
miniszterelnök kitüntetésével kapcsolatban hang­
zottak el.

liegymegi Kiss Pál egységes politikát 
sürget, hogy külpolitikai kérdéseinket megold­
hassuk. Szimpatikusnak tartja Farkas Tibornak 
a külügyminiszteri állás megszüntetésére vo­
natkozó indítványát, de ugyvéli, hogy ezzel 
nagy megtakarítást nem érünk el. A királykér­
dés felvetését időszerűtlennek tartja, a költség- 
vetést nem fogadja el.

Bogya János örömmel látja azt az általá­
nos megállapítást, hogy a külügyi politika te­
kintetében egységesnek kell mutatkoznunk. A 
mai külpolitika legnagyobb problémája a gaz­
dasági kérdés. Nagy magyar külpolitika legna­
gyobb problémája a gazdasági kérdés. Nagy 
magyar külpolitikai sikernek tartja, hogy éppen 
a velünk szembenálló ellenséges nemzetek tet­
ték lehetővé a szanálás müvét. Világpolitikai 
szempontból a túlsúly most Amerika oldalán 
van és tagadhatatlan érdekellentét mutatkozik 
Anglia és Franciaország helyzete külpolitikai

téren egyre rosszabodik. Középeurópában be­
folyása gyengül és vele szemben erősödig An­
glia és Németország nyomása. Bár Anglia még 
szövetségese Franciaországnak, nagy harc fo­
lyik közöttük és a francia frank kontreminjé- 
nek első utasításai Londonból indultak ki A 
francia frank sorsa meg van pecsételve és ez 
kényszeríteni fogja Franciaországot, hogy az 
európai egységes politikai és gazdasági átala­
kulásba beletörődjék. Joggal bizhatunk abban 
hogy Franciaország diplomáciai mesterkedései’ 
melyek legjobban Magyarországot sújtották fo­
kozatosan megszűnnek és felszabadulunk a 
mostani külső nyomás alól. Olaszország nagy­
szerű politikai és gazdasági fejlődése bizonyí­
téka annak, hogy Európában azé a hatalom 
aki megtalálja az utat Amerika felé. A délszláv 
állam rá van utalva Magyarország barátságá­
ra. Felhívja a kormány figyelmét, használja fel 
a Beográdban mutatkozó enyhültebb atmosz­
férát.

Malasics Géza az olasz orientálódás ellen 
foglal állást. Hosszasan bírálja a fascista rezsi­
met. A magyar diplomatáknak olyan emberek­
nek kell lenniük, akik ismerik a kis emberek 
súlyos helyzetét. A követségek élére ilyen em­
bereket kell tenni. Azt javasolja, hogy minden 
diplomata állásbalépése előtt hat hónapot egy 
ipari és kereskedelmi vállalatnál töltsön el hogy 
gyakorlati kiképzést nyerjen. Az utódállamok- 
ban élő^ magyar kisebbség helyzetét nem tartja 
kielégítőnek, a népszövetség sem áll hivatása 
magaslatán. A világ közvéleményét fel kell hívni 
arra, hogy az utódállamokban élő magyarság 
helyzete nem kielégítő. '

Rupert Rezső szerint addig nem lehet 
eredményes külpolitikát folytatni, amig a bel­
politika antidemokratikus.

Beszéde során a királyi család egyik tag­
ját nyomorultnak nevezi, amiért elnöki rendre- 
utasiiásban részesül.

Rottenstein Mór Bogyával vitatkozik és 
az olasz orientálódás ellen foglal állást. Musso­
linit epizód figurának nevezi, aki rövidesen 
nyomtalanul le fog tűnni.

A magyarság ügyének tess szolgálatot, ha 
elöliset a nyolcoldalas „DÉLBÁCS KÁ«‘-ra

Hajnalig tartott ülést a francia kamara
A parlament többsége bizalmat szavazott Briandnak 

Elfogadták Loucheur pénzügyi javaslatát
Ráris, december 3. A kamara éjjel tizen­

egy óra után kezdte meg a pénzügyi törvény- 
javaslat általános vitáját. Castagnet képviselő 
személyi támadást intézett Loucheur pénzügy- 
miniszter ellen, Bokanovsky képviselő kijelen­
tette, hogy ha semmi egyebet nem tesznek, 
mint a bankjegy forgalmat szaporítják, úgy a 
pénzügyi egyensúly többé nem állhat be. Az 
ülés további folyamán Briand miniszterelnök 
kijelentette, hogy amióta Londonból hazatért, 
még egy szót se mondott. Bokanovsky képvi­
selő politikai barátait kérte, hogy járuljanak 
hozzá a bankjegy forgalom öt és fél milliárdra

való emeléséhez, de avval a feltétellel, hogy a 
kormány terjessze elő a pénzügyi szanálásra 
vonatkozó nagy tervét. Utána Loucheur pénz­
ügyminiszter szólalt fel. Négy órakor az általá­
nos tanácskozást befejezték és rátértek a rész­
letes tárgyalásokra. Briand felvetette a bizalmi 
kérdési, mire 298 szavazattal 113 szavazat elle­
nében bizalmat szavaztak a kormánynak.

Páris, december 3. A kamarában ma 257 
szavazattal 229 ellenében a maga egészében 
elfogadták a pénzügyi tervezet magábanfoglaló 
javaslatot.

•$5

{Törvénnyel végzifi fii a fiiseööségefiet
{Romániáöan

Bukarest, december 3. A kamarában be­
nyújtották a magánoktatásról szóló törvény- 
javaslatot, amelynek szövegét Garboviceanu 
előadó olvasta fel. A javaslat hirtelen beter­
jesztése az egész ellenzék körében nagy meg­
lepetést keltett. Elsőnek Pistiner bukovinai szo­
ciáldemokrata képviselő szólalt a javaslathoz 
h.a.n,?°z‘aíva\ h°gy a javaslat rendelkezései nem 
elégdhetu ki a kisebbségeket. Utána Sándor 
József szólalt fel, aki beszédét a kisebbségek 
ina. kulturális helyzetének vádolásával kezdte, 

elpanaszolta, hogy a kisebbségek iskoláit el­
vettek ts a kisebbségek iskoláit legtöbb helyen 
!1!e£slün,e!ték- Nándor József beszéde alatt a 
különben kis létszámban megjelent képviselők 
nagyrésze kiszállingózott a teremből, úgy,

hogy az elnök kénytelen volt a tanácskozás- 
éptelenséget megállapítani. Az ülést berekesz­

tették, Sándor József a legközelebbi ülésen foly­
tatja Beszédét.

Kolozsvári jelentések szerint a törvény- 
javaslat a magyar kisebbségi egyházak vezető- 
koreiben nagy meglepetést keltett, annyival is 
in bb, mert a beterjeszted törvényjavaslat azt 
mutatja, hogy az egyházak képviselői részéről 
a kormány elé juttatott kívánságokból, csak alig 
számbavehetö jelentéktelen töredéket vettek 
figyelembe.

K,Í8e.‘£Sé9Í nVelwü"ket védelmezi az, aki 
u) előfizetőt szerez a „DÉLBÁCSKÁ“-nak



1925. december 4. Ilii Am: A
mmmm

( ) Magyar műkedvelő előadások 
Erdélyben. Isae Emil, Erdély szinészeti fel­
ügyelője, a napokban a következő nyilatkozatot 
tette egy kolozsvári magyar újságíró előtt:

— A kultuszminisztériumban döntés tör­
tént arról, hogy ezentúl a műkedvelői előadá­
sok, dalárdák és koncertek produkcióit hogyan 
fogják engedélyezni. A minisztérium úgy dön­
tött, hogy a kultuszminisztérium engedélyezési 
jogát felfüggesztik és ezentúl elegendő lesz a 
helyi hatóságok — prefektus, polgármester en­
gedélye is az ilyen előadások megtartásához. 
Amennyiben a műkedvelő társaságok egész es­
tét betöltő darabokat akarnak előadni, úgy a 
darabokat approbálás végett be kell mutatniok 
a művészeti inspektorátusnak. Enyhítés várható 
az erdélyi magyar színházi koncessziók ügyé­
ben is. A minisztérium álláspontja ugyanis az, 
hegy ebben a kérdésben a román alkotmányt 
keli szem előtt tartant, amely világosan ki­
mondja, hogy szabad fejlődést kell engedni 
minden törvényes keretek között mozgó művé­
szeti törekvésnek.

(—) A tót nem cseh . . . Kassáról je­
lentik: Rózsahegy városát nagy izgalomban 
tartja egy kormányintézkedés. A rózsahegyi 
postamestert, Renner Gyulát, ak a tót néppárt­
hoz tartozik, a prágai postaügyi miniszter ex­
ponált politika magatartása miatt nyugdíjazta. 
Emiatt nagy felháborodás támadt a városban 
és Hlinka, a néppárt vezére értesítette dr. Franke 
postaügyi minisztert, hogy a tót lakosság nem 
enged be mást az elmozdított Renner helyére. 
— Ma reggel azonban jelentkezett, dr. SÍaby, 
az uj postafőnök és el akarta foglalni hivatalát.

Ekkorra már a posta előtt nagy tömeg 
verődött össze, amely tót dalok éneklése köz­
ben vállra kapta Slabyt, kivitte az állomásra s 1 
feltették a vonatra. Lelkére kötötték, hogy soha 
többé a lábát Rózsahegyre be ne tegye.

A miniszterhez pedig a következő táv­
iratot intézték:

— A tót nem cseh. Ez nem cseh állam, 
hanem csehszlovák köztársaság. A pittsburgi 
szerződés nem papirrongy. Amig csehek ülnek 
tót hivatalokban, egyetlen tótot sem engedünk 
el hivatalából. Vonja vissza Renner nyugdíjaz­
tatását. Respektálja a félmillió tót választót. — 
Hlinka ma Prágába utazott, hogy Renner ügyé­
ben interveniáljon.

( - ) Magyar színészek Bukarestben.
Kolozsvári jelentés szerint a kolozsvári Magyar 
Színház az elmúlt szombaton és vasárnap este 
vendégszerepeit a bukaresti Teatrul Popular- 
ban A főváros közönsége mindkét este tüntető 
lelkesedéssel ünnepelte a magyar színészeket.
Az első estén Lengyel Menyhért „Antóniá“-ja, 
a másikon az „Ördög“ került színre. A román 
közönség mindkét estén valóságos virágesővel j 
ünnepelte a magyar színészeket.

(—) Hontalanná lett 1500 magyar
család. Kolozsvárról jelentik : A kolozsvári 
állampolgársági lásta ellen beadható felebbezé- 
sek határideje ma lejárt. Ezzel kapcsolatban 
kiderült, hogy a kolozsvári állampolgársági hi­
vatal olyan szépséghibát követett el a listák 
összeállítása körül, amely páratlanul áll egész 
Erdélyben. Megállapítást nyert ugyanis, hogy 
az állampolgárok listájából kimaradt ezerötszáz 
kolozsvári magyar család, véletlenül éppen 
azok, akiket a Magyar Párt együttes jegyzék­
ben terjesztett be felvétel végett A mai napig 
úgy a Magyar Párt, mint az illető családok 
biztosak voltak abban, hogy felvétettek az ál­
lampolgári listába, miután közismert erdélyi 
családokról volt szó. Most azután nagy megle­
petéssel értesültek arról, hogy a Magyar Párt 
által beterjesztett ezerötszáz család közül egyet­
len egynek a neve sem szerepel a listán, lvan 
városi tanácsos az állampolgári hivatal veze­
tője kijelentette, hogy az állampolgári listák 
egyrészét lemásolás céljából kiadták a hivatal 
kötelékén kívül álló egyéneknek, akiknek ke- 

1 zén ezek - köztük a Magyar Párt bejelentése 
is — részben elkalódtak. A listából kimaradt ;

családok, miután más mód nincs hátra, kény­
telenek honosítás utján kérni állampolgárságu­
kat. A Magyar Párt és az érdekeltek ettől füg­

getlenül akciót Sfognak indítani, hogy a kor­
mány rendeletileg tegye jóvá ezt a fatális té­
vedést.

MIKOR KEZDŐDJÉK A TANÍTÁS AZ ELEMI ISKOLÁKBAN

Sí szüiőü tö66sége a Kilenc órai tanítási Kezdés 
mellett a noviszádi elemi isüoláüBan

Külföldön már mindenütt kilenc órakor járnak iskolába a gyermekek
A noviszádi szülők körében már régebb 

idő óta felmerült az a terv, hogy együttes ak­
ciót indítsanak a kilenc órai tanítási kezdés 
mellett az elemi iskolákban. A szülők azzal ér­
velnek, hogy a gyermek egészségi állapota is a 
kilencórás tanítás kezdetét követeli. A mai gaz­
dasági helyzetben a legtöbb szülő nem tudja 
gyermekének a fejlődéshez szükséges táplálko­
zást nyújtani; a gyermeknek tehát a több al­
vással és pihenéssel kell pótolni azt az erőt, 
amit a gyenge táplálkozás nem adhat meg. A 
korai felkelés a gyermek munkaképességére is 
kétségtelen hatással van. A jobbmódban élő 
szülők is határozottan a kilencórai tanítás kez­
dés mellett foglalnak állást, nem annyira a gaz­
dasági helyzetből kifolyólag, hanem leginkább 
azért, mert a mai társadalmi helyzet megkí­
vánja, hogy a szülők az esti órákban társasá­
gokat kénytelenek fogadni, társaságokban meg­
fordulni s igy a gyermekek nem tudnak korán 
lefeküdni. A kis porontyok legkorábban 10—11 
óra felé kerülnek az ágyba, s ha már reggel 7 
órakor kell felkelniök, nem aludhatják ki ma­
gukat elegendően Különösen a téli időszakban 
nagyon kellemetlen a korai felkelés, amikor a 
gyermekeknek úgyszólván még a sötétben kell 
felkelniök és barátságtalan, zimankós időben az 
iskolába menniük.

Legújabban Budapesten is erélyes akció 
indult meg a kilencórai tanítás kezdés mellett. 
Magyarországon ugyanis a középiskolákban már 
régebb idő óta bevezették a kilencórai tanítást 
s mi sem természetesebb, hogy a szülők az 
elemi iskolákban is követelik ugyanazt a bene- 
ficiumot, ami a nagyobb gyerekeknek kijár. Van­
nak akik a nyolcórai kezdés mellett is agitál­
nak, azzal érvelve, hogy a kilencórai kezdés a 
polgári családi élet rendjét tenné tönkre azál­
tal, hogy a tanítási idő két óráig tartana. Ezzel 
szemben tanügyi körökben uj megoldás merült 
fel, amelynek révén a kétféle álláspontot köny- 
nyen össze lehetne egyeztetni. Kezdjék reggel 
kilenc órakor a tanítást, de csak negyvenperces

órákat tartsanak, és ekkor egyórára be is le­
hetne már fejezni.

Nem félnek attól, hogy a kultúra és a tan­
anyag rovására esnék ez a kis rövidítés és ta­
pasztalatok bizonyítják, hogy amikor a téli hó­
napokban teljesen szünetelt a tanítás, a tanárok 
mégis elvégezték a tananyagot. Ezzel a negy­
venperces tanítással a két felfogás kiegyenlítő­
dik és valószínű az iifjuság sem szenved ak­
kora kárt művelődés szempontjából, mint 
amennyit vészit egészségében, életrendjében.

Ugyanilyen formában Novisadon is meg­
lehetne oldani a tanítás kérdését. A napokban 
a futaki-uti elemi iskolában egy szülői értekez­
leten merült fel az a terv, hogy a kilencórai 
tanítás kezdést Novisadon is rendszeresítsék. 
Boros iskolaigazgató a tantervre való hivatko­
zással mutatott rá azokra a nehézségekre, ame­
lyek egyelőre lehetetlenné teszik a terv keresz­
tülvitelét. A tanterv szerint ugyanis az elemi 
iskola harmadik osztályába 27 óra heti tanítás 
kötelező s miután a futaki-uti iskolában csak 
öt napon folyik a tanítás, a kérdést csak úgy 
lehetne megoldani, ha az órákat leredukálnák, 
amihez azonban a közoktatásügyi minisztérium, 
illetve a tanfelügyelőség nem járul hozzá. A 
kilencórai tanítás kezdést tehát csak úgy lehetne 
megoldani, ha nálunk is magyarországi min­
tára negyvenperces órákat tartanának. Erre vo­
natkozólag már komoly formában indultak meg 
a tárgyalások, és legközelebb a szülők egy na­
gyobb deputációja jelenik meg a noviszádi 
tanfelügyelőnél.

Valószínű, hogy a tanfelügyelő a szülők 
kívánságát honorálva ilyen értelmű felterjesz­
tést fog intézni a közoktatásügyi miniszterhez. 
Ha a miniszter is hozzájárul és csatlakozik a 
szülők kívánságához, remélhető, hogy már a 
legközelebbi időben az apró elemi iskolai ne­
bulók is kilenc órakor fognak iskolába járni. 
Ezzel nemcsak a gyermekeknek, hanem a szü­
lőknek is szívességet fognak tenni.

Ha tudnék, szöknék Brazíliából...
Egy beocsini kivándorolt levele — „Soha, senki ne menjen ki Brazíliába“

és a pusztulás vár a kivándorlókra
A nyomor

Hetekkel ezelőtt csak a „Délbácska“ irta 
meg, hogy lelkiismeretlen kivándorlási ügynö­
kök csábítására a Noviszáddal szomszédos Beo- 
csin jórészben magyar munkássága uj hazát 
keres és Braziliába készül kivándorolni. Ma 
megjelent szerkesztőségünkben lapunk egyik 
olvasója és egy levelet adott át. A név elhall­
gatásával, amely ebben a pillanatban nem lát­
szik fontosnak, itt adjuk a levél érdekesebb 
részleteit:

„Brazília, 1925 november hó. — Kedves 
Barátom! Egyelőre egészségesek vagyunk. Az 
utazás nem volt a legkellemesebb. A vonatban 
nem tudtunk aludni. Páris? Ott kaptunk elő­
ször makarónit, azután Cherbourgba utaztunk. 
A hajón nagyszerű életet éltünk. Csak a kávét 
nem tudtuk meginni. Reggel persze. A levest 
viszont délben. Ebben tudniillik kukacokat ta­
láltunk. Hogy ezt nem tudtuk megenni, azon 
ne csodálkozz. Csak narancson és cukron él­
tünk. Pedig volt uzsonna is. Valami tea. Min­
dennap délután négy órakor kaptuk meg. Tea­
süteménnyel. Hát ez nem volt valami puha do­
log. Egymás fejét is beverhettük volna vele. 
De ez mind régen volt. Az utazás most már 
úgy él emlékeinkben, mint egy álom. Zagreb, 
Maribor, Bruck, Svájc, a kikötő, azután Las 
Palmas, Parma, Rio de Janeiro. Hogy mit mond­
jak még?

Soha, senki ne menjen 
Braziliába!

Itt egymást falják fel a munkanélküliek. 
Bennünket becsaptak. Munkát találni nem le­
het. A kivándoroltak kétségbeesését leírni se 
tudom. Mindenki vissza akar menni, de ezt 
persze nem lehet. Nem olyan könnyű. Az em­
berek azonban gonoszak. Nagyon sokan van­
nak, akik azt mondják, hogy írjuk haza azt, 
hogy jó dolgunk van. Jöjjön ki más is.

Bár mégegyszer Beocsin- 
ban volnék...

Most persze késő már.. Nem csak nekem, 
másoknak :s. Mindenkinek, de rajtunk már nem 
lehet segíteni. Eddig szegények voltunk, de 
most meg szegényebbek vagyunk. A nyomor 
leírhatatlan. Da erről kár beszélni. Én mind­
annyitoknak sok szerencsét kívánok, és csak 
azt a tanácsot tudom adni, hogy maradjatok 
otthon. Amit ígérnek, az mind csalás. Itt nincs 
munka, nincs kenyér, nincs semmi. Csak nyo­
mor. Es az elpusztulás. Ez a sors vár itt min­
denkire. En még élek, de abban a percben, 
amikor tehetem, szökni fogok innét. Ezt nem 
lehet kibirni. Még Írnék, de nem tudok. A köté­
nyeimtől nem tudok. Az Isten áldjon meg mirid- 
annyitokat. Szeretettel csókol E. M.

A levelet minden kommentár nélkül ad­
juk közre.
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WRANG EL LISZTEK MINT BETÖRÖK

SI 2D rang el Hadsereg két tisztjének romantikus 
raő/ási és szökési kísérlete

Rablóbanda egy egész amerikai várost 
fosztott ki.

Éjszakai támadás, amely a modern har­
cászati szabály szerint folyt le. 

Legelőször a bankházat ostromolták meg.
Newyork. Nem mindennapi szenzációja 

van újra az amerikai sajtónak. A közbiztonság, 
amint ismeretes, Amerikában nem olyan szilárd, 
mint Európa államaiban. Csak nemrégen szá­
moltunk be arról, hogy Chicagóban például az 
egyik rablóbanda, amely különösen a bankhá­
zak bankjegykészletei iránt viseltetett különö­
sebb érdeklődéssel, a rendőrség oltalma alatt 
dolgozott, olyan értelemben, hogy a bandave­
zértől, akit dicsőséges működése folytán a ki­
rályi cim illet meg, a rendőrség tisztjei és köz­
legényei rendes fizetést kaptak.

Ilyen módon aztán érthető, ha Amcika 
polgárai, bankjai, nagyáruházai vagyonuk védé­
sére a rendőrség mellett más szerveket is kény­
telenek felállítani. Ennek újabb illusztrálására 
álljon itt a következő eset, amely Michigan ál­
lam egyik kis városkájában éppen a napokban 
játszódott le.

Thasszapolisz város rendszerető polgárai, 
Írja az egyik nevvyorki lap, a hét egyik esté­
jén, ugyanúgy mint máskor, a megszokott órá­
ban álomra hajtották a fejüket. Az éjszakai 
órákban lövések zajára ébredtek fel. Nagy volt 
a riadalom és mindenki a piactérre futott, 
ahonnan a lövések zaja jött. Itt különös lát­
vány tárult az álmukból felriasztott lakósság 
elé. Mintegy husz-huszonöt áliig felfegyverzett, 
bekormozott alak a legnagyobb nyugodtsággal 
hordta ki az ottlévő Nemzeti Bank fiókjának 
épületéből a hatalmas bankjegykötegeket, ame­
lyeket azután egy autóra helyeztek. A megré­
mült lakósság hiába futott a csendőrségre, 
mert ennek épülete teljesen üres volt. A ban­
diták ugyanis legelőször a csendőrséget tették 
tehetetlenné olyan módon, hogy összekötözték 
az őrség öt tagját, azután autóba tették és is­
meretlen helyre hurcolták őket. Mikor ez meg­
történt, a telefonközpont leszerelésére került a 
sor, ami szintén minden nehézség nélkül si­
került is.

Ezután következett a bank kifosztása, 
amelyet annak tudatában, hogy a csendőrséget 
már ártalmatlanná tették, a telefonközpontot le­
szerelték és igy nem érheti őket meglepetés, a 
legnagyobb nyugalommal hajtották végre.

Azokat a polgárokat akik a bank köze­
lébe merészkedtek, elfogták és összekötözték, 
hogy munkájukat semmi se zavarja és a bank 
kiürített páncélszekrényeibe zárták.

A bank pénzkészletének összeszedése 
után a tehetősebb polgárok kirablása követke­
zett, ami igen simán ment. Mikor ez is meg­
történt, előkeritették a város polgármesterét, 
akinek hálájukat fejezték ki, amiért olyan „szí­
vesen“ látta őket a város polgársága. A polgár- 
mesternél történt látogatás után autóra szálltak 
és elhagyták Thasszapolisz városát. Most az­
után akcióba lépett a polgármester, a telefon­
központot újra felszereltette és értesítette a leg­
közelebbi város csendőrségét a várost megtisz­
telő rablóbanda éjjeli látogatásáról.

A merész banditákat, akik a Thasszapolis 
öttagú csendőrségét is magukkal hurcolták, 
most keresik.

A cseh kommunisták
nem lépnek be a kormányba

Bécs, december 3. A Wiener Allgemeine 
Zeutung egyik tudósításában beszámol arról, 
hogy a cseh kommunisták, akik a különböző 
nemzetiségű szociáldemokraták bevonásával 
nagy tért hódítottak, semmiféle tárgyalásba a 
cseh kormánnyal nem bocsátkoznak, és az er- 
renézve tett ajánlatokat kereken elutasítják. A 
csehszlovák kommunisták nyíltan bevallják, 
hogy céljuk a proletárdiktatúra kikiáltása. A 
cseh többségi pártokból alakítandó kormány 
igy a magyar, német jelentékeny számit ellen­
zék és a kommunisták malomköve közé került 
és igy sokáig nem tarthatja magát.

Olvassa a Délbácskát!

Párisból jelentik: Tegnap délelőtt Párizs 
uccáin olyan fantasztikus és véres hajsza folyt 
két betörő után, amelyre régóta nem volt példa. 
A két betörő: a Wränget- hadseregnek két volt 
tisztje. Már régebb idő óta Párizsban tartóz­
kodnak és állítólag igen nagv anyagi gondok­
kal küzdenek. A fiatalemberek mindazonáltal 
igen elegánsan öltözködtek és legalább is az 
utóbbi napokban jól éltek. Nemrég beköltöztek 
egy előkelő hotelba, ahol feltűnő viselkedésük­
kel magukra vonták a cselédség figyelmét.

Tegnap délután különösen gyanús volt 
az egyik szolgáló előtt, hogy a két orosz ur 
állandóan ki-bejár szobájából és mintegy Ies- 
kelődik a folyosón, vájjon nem látja-e őket 
senki. Csakhamar észrevették, hogy a két 
orosz ur a szomszéd szobának zárával bíbelő­
dik s oda akar behatolni A szobában egy jó­
módú ékszerkereskedő lakott és a két betörő 
bizonyára abban reménykedett, hogy onnan 
sok értékes holmit vihet majd magával.

A hotelt azonnal fellármázták, hogy el­
fogják a betörőket. De nem sikerült. A két

Páris. Az egyik itt megjelenő orosz nyelvű 
napilap érdekes cikkben számol be azokról a 
kutatásokról, amelyeket a különböző levéltá­
rakban, hivatalokban a szovjetnek egy bizott­
sága végez. Ez a bizottság, emelynek munkája 
folytán igen sok értékes irodalmi, művészi do­
kumentum, levelezés került nyilvánosságra, ku­
tatásai során most rábukkant a cári család, 
jobbanmondva II. Miklós cárnak a háború első 
esztendejéből származó levelezésére is. Ebből 
a levelezésből sok olyan részletét ismerjük meg 
a háborúnak, amelynek hallatára mindenki fel­
kiált: hát ezért pusztultak el milliók, ezért 
mentek tönkre országok?

11. Miklós cár, amint a lap cikkéből ki­
tűnik, különösen az angol királlyal, akihez ro­
konsági kötelékek is fűzték és Poincaréval állt 
levelezésben. A többezer kilométerre húzódó 
frontok, drótakadályok, ágyuk és puskák milliói, 
amelyek közönséges ember számára lehetet­
lenné tették azt, hogy valamelyik ellenséges 
államban élő rokonával vagy barátjával vala­
milyen módon érintkezzék, az oroszok hatal­
mas cárát, meg a német császárt mégsem tud­
ták abban megakadályozni, hogy amikor ked­
vük azt kívánta, gondolataikat, érzéseiket egy­
mással közöljék.

Amikor a Kárpátok feneketlen völgyeit, a 
lengyel mezők fehér hótakaróját az elesett csu­
kaszürke vagy sárgás orfosz uniformisba bujta­
tott emberbábok szétszaggatott hullái töltötték 
meg, a két imperátor levelezett.

Érdekes, hogy a levelezés lehetőségét a 
cárnő teremtette meg, akit viszont a Hohenzol- 
lern uralkodó családhoz fűztek rokoni kötelé­
kek. A cári udvar, amint ismeretes, két pártra 
szakadt; a nagyorosz párt, amelyben igen sok 
aktiv politikus és a nagyhercegi családok tö­
mörültek, mindent elkövetett, hogy a germa- 
nofil érzelmű cárnőt, akinek ugyancsak sok hi­
ve volt, lehetetlenné tegye. A nagyorosz párt 
ugyanis attól tartott, ami nem is volt alapta­
lan, hogy

Miklós cár feleségének befolyása
alatt egyszer csak a központi ha­

talmak mellé áll.
Természetes dolog, hogy az intrikákkal, 

sőt nem egészen tisztességes fegyverekkel 
egymás ellen küzdő két áramlat eszközében 
nem volt válógatós. A nagyorosz pártnak, 
amely joggal féltette a könnyen befolyásolható 
cárt.

orosz átvágta magát a hotel személyzetén, az 
egyik egy hatalmas ökölcsapássai leteritette az 
egyik pincért: lerohantak az uccára és futás­
nak eredtek. Izgalmas, hosszú hajsza indult 
meg utánuk. Óriási tömeg, több rendőrre! az 
élén vette üldözőbe a menekülőket.

A betörők többször lőttek hátrafelé, de 
senkit sem találtak el. Erre az egyik rendőr 
is fegyvert emelt a menekülőkre, s az egyik 
oroszt a hátán megsebesítette.

A megsebesült betörő összerogyott, de 
annyi ereje még volt, hogy revolvert ragadjon 
és halántékon lőj je magát. Azonnal meghalt.

A másik betörőt hosszú hajsza után elfogta 
a rendőrség. A letartoztatott orosz elmondta, 
hogy a régi Oroszországban mindaketten gaz­
dag emberek voltak, az emigráció idején azon­
ban sokat küzködtek és nyomorogtak s el­
határozták, hogy történjék bármi, ezt a vergő­
dést ők nem folytatják tovább. El voltak ké­
szülve arra, hogy a rendőrség elfogja őket, s 
elszánták magukat arra, hogy ha nem tudnak

külön ochranája is volt, amely por­
tosan tudott a cárnőnek és híveinek 

minden lépéséről.
A cárnőnek mindezek ellenére még ki- 

lencszáztizenötben sikerült rokonával, Vilmos­
sal a levelezés lehetőségét megteremteni. A 
közvetítést a cárnő egyik legmeghitebb udvar­
hölgye végezte. A csodálatosan szép és fiatal 
udvarhölgy

majdnem minden hónapban járt 
Berlinben, ahová a cárnő leveleit 
vitte és ahonnan a szászár részéről 
annak hasonló küldeményeit hozta 

Moszkvába vagy Pétervárra.
Hogy a császárnak küldött levelekben m 

volt, azt majd talán később fogja a világ meg­
tudni. A császár leveleinek egy része, amelyek­
ből kitűnik, hogy Vilmos azt a tanácsot adta 
a cárnőnek, hogy férjét az antanttal kötött meg­
állapodások felbontására bírja, most nyilvános­
ságra kerülnek. Mindennél azonban sokka! ér­
dekesebb az a levél, amelyet felesége un­
szolására.

11. Miklós irt kilencszáztizenhatban 
Vilmos császárnak.

Ez a levél azonban nem jutott el rendeltetési 
helyére.

Tizenhat májusában, amikor a levelezést 
közvetítő udvarhülgy

már a Nikolajevszky állomáson volt, 
hogy Ooroszországot elhagyja és a 
szokásos módon a reábizott levele­
ket reedeltetési helyére jutassa, a 
nagyoroszpárt ochranája letartóztatta.
Nem kellett nagyon kutatni, mert egyik 

ruhadarabjába bevarrva megtalálták nála nem­
csak a cárnő, hanem magának a cárnak a né­
met trónörököshöz intézett levelét is, amelybeu 
Miklós cár többek között a következőket írja:

— Én a német népre sohasem 
haragudtam és sohasem fogok hara­
gudni. Én nem a német nép, hanem 
Vilmos ellen harcolok, akivel, azt hi­
szem, sohasem tudnék kibékülni.
Hogy azután a pétervári cári udvarban 

mi történt? Semmi egyéb, minthogy az udvar­
hölgyet száműzték, e cári családot pedig, fő­
képen a cárnőt, még szigorúbb megfigyelés alá 
helyezték.

(£'?• '■)

megmenekülni, inegö ik magukat.

Megtalálták II. Miklós cár háborús levelezését
Érdekes feljegyzések a háborúról és békéről — Kilencszáztizenhatban Miklós cár 
levelezett a német császárnéval — Sohasem haragudott a német népre, csak Vilmos 
császárnak volt halálos ellensége — Amikor a cárnő titkos levélhordójat az udvari

szlávofil párt ochranája letartóztatta
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jYegyvenkef újságíró
A csehszlovák általános választások le­

folytak. Az ereámények ismeretessé váltak. A 
politikai következtetéseket is levonták már min­
denütt. a csehek törtető köztársaságának hatá­
rain belül és kívül. Elérkezett tehát az ideje a 
szokásos statisztikázásnak, mely nem pártok 
és hatalmi törekvések keresztmetszetében cso­
portosítja az uj törvényhozókat, hanem réte­
gesen, társadalmi szempontok szerint osztályoz 
s igyekszik olyan következtetéseket levonni 
melyek a napi kül- és belpolitikai mértéken 
felül magát a kutató társadalomtudományt ér­
dekelhetik.

Érdekes adata ennek a választási statisz­
tikának az, amely arról számol be, hogy a 
cseh köztársaság uj törvényhozói között 42 hi­
vatásos újságíró van. Valamikor lenézett mes­
terség volt az újságírás, mert lealázó foglal­
kozásnak látszott, az élet minden jelentkezése 
kánt hivatásszerűen érdeklődni, kivdncsiskoáni 
és életcélt látni abban, hogy valaki mindenről 
többet és előre tudjon, mint a többi ember.

Az élet szövevénye azonban egyre bonyo- 
lódottabb, irama egyre gyorsabb lett. Aki tisz­
tában akar lenni összefüggéseivel s megállapí­
tásait még idejekorán gyakorlatilag hasznosí­
tani akarja nem is ér már ma reá másra, 
minthogy figyelje az élet hömpölygését. Ki te­
heti ma ezt meg puszta passzióból? Ma a 
gazdag embernek ha több gondot okoz vagyo­
nának igazgatása, vagy csak alkalmazottainak 
ellenőrzése, mint a szegénynek a mindennapi 
kenyér megszerzése. Hivatasa szerint pedig ki 
érzi el ezt a munkát? Az újságíró. Senki más, 
csak az újságíró, kinek naponként keresztül 
megy a kezén, átvilágít az agyán az összes 
nagy társadalmak egész lüktető élete : politi­
kája, sajtója, gazdasági és társadalmi bajai 
kulturális törekvései.

Az újságíró mindenről tud legalább any 
nyit, amely az összefüggések megértéséhez 
szükséges, enélkül pedig semmit sem lehet meg­
érteni és semmit sem lehet elintézni. Ezért tör 
elő mindenütt a közéletben az újságíró, ezért 
a század mestersége az újságírás. Ezért lesz a 
külföldön a nemzeti kultúrák, érdekek előhar- 
cosa, mozgékony diplomája mindenütt az újság­
író s ezért került a csehszlovák parlamentbe a 
sajtó 42 munkása, közöttük Pichl, a cseh­
szlovák újságíró és szindikátus elnöke is.

Ezért fontos mondhatatlanul az újságíró 
a kisebbségi nemzetek számára, melyeknek 
számos munkakörét, számos feladatát nem is 
végezheti el más, csak a képzett, nemzeti ér­
tessél fütött, tevékeny újságíró.

•
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Római katholikus: Borbála. Protestáns: 
Borbála. Gör.-keleti: B. A. avat. A nap 
kel reggel 7 óra 29 perckor, nyugszik 4 
óra 10 perckor. A hold kel 7 óra 58 perckor, 
nyugszik 10 óra 34 perckor. Nemzeti Szín­
ház: A hollandi mennyecske (Kralj Matild 
vendégszereplése). Apolló mozi : A cár 
nevében. (Lya de Putti a főszerepben).
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo- 

rologiai állomás jelentése). Országunkban 
® tél' időjárás mindjobban érezhetővé vá- 
nk. A szelek egészen gyengék lesznek, de 
majdnem mindenütt felhős és hűvös ma- 
fad az idő. Északról hó érkezik a hőmér­
séklet négy fokkal fog sülyedni és az át­

lagos éjjeli hőmérséklet 8 fok lesz a fagy­
pont alatt. Fagyok az északi tengerparton 
is lesznek.

— Holnap este lesz a tisztviselők 
műsoros táncestje. A bank és magántiszt­
viselők holnapi műsoros estje az előjelek után 
Ítélve nagysikerűnek ígérkezik. A társadalmi 
középosztály legerősebb oszlopának dicséretes 
igyekezetét a város közönsége osztatlan szim­
pátiával karolja fel. Az est úgy művészi mint 
társadalmi szempontból jelentősnek látszik. A 
műsor keretében a város országszerte ismert 
Wfünő művészei lépnek fel, de a tisztviselők 
kitünően összetanult husztagu zenekarának be­
mutatkozása is érdekesnek Ígérkezik. A műsor 
pontban kilenc órakor kezdődik és a követ­
kező számokból áll: 1. lppolitov Ivanov: Suite 
Cauuasienne, a) Dans le defilee, b) Cortege 
du Sardare. Játssza a tisztviselőzenekar, ve­
zényli Grisold Emil. 2. a) Jankó: Mlada Jelka, 
b) Vilhar-Kalski: Mornar. Baritonszoló énekli 
Gerden Antal, zongorán kiséri Grisold Emil. 
3. Cyril Scott: Lotus Land, b) Grisold Emil: 
Sanjarija, c) Richard Strauss: Intermezzo. Zon­
gorán játssza Grisold Emil. 4. Carl Goldmark: 
Die Quelle, b) Johann Strauss: Frühlingstimmen. 
Énekli Frank Miksáné, zongorán kiséri dr. Mócs 
Sándorné. 5. Beethoven: Kreutzersonata. He­
gedűn játssza Szedlacsek Ferenc, zongorán 
kíséri dr. Mócs Sándorné. 6. Dvorak: Szláv 
táncok játssza a tisztviselő zenekar.

A kalocsai apácák. A Miasszonyunkról 
nevezett kalocsai Szegény Iskolanővérek nov. 
14-én ünnepelték Kalocsán 1911 junius 24-én 
elhalt b. e. alapítójuknak és általános főnök­
nőjüknek Franz Mária Terézia centenáriumát. 
A kalocsai anyaházat tizenkét rendtársával 1860- 
ban foglalta el. Jelenleg 46 házban nevelik a 
jövő generáció anyáit. Jugoszláviába esett ebből 
a számból 20, a többi pedig Magyarországhoz 
(24) és Csehszlovákiához (2) tartozik. Az egy­
házmegyében legrégibb fiókházuk a staribecseji, 
ahová 1860 ban hívták meg őket

— A svájci szocialisták nemzetközi 
akciókat akarnak indítani a íascisták 
ellen. Oltenből jelentik: A svájci szakszerve­
zeti szövetség bizottsága határozatot fogadott 
el, amelyben tiltakozik az ellen, hogy Olaszor­
szágban elnyomják a szakszervezeteket és el­
törlik az egyesülési szabadságot. A svájci szak- 
szervezetek szövetsége érintkezésbe fog lépni 
a nemzetközi szakszervezetek szövetségével 
annak megvizsgálása céljából, mily módon 
kellene nemzetközi akciót indítani, a fascisták 
uralma ellen.

— Az uj francia polgári biztos Szí­
riában. Beirutból jelentik: De Jouvenel, aki 
ideérkezett meghallgatta a katonai parancsno­
kok jelentését. Hivatalos jelentés szerint, a 
druzok megszállták Hasbaját és a körülötte 
fekvő falvakat. Erősítések felvonulóban vannak.

— A német delegátusok ünneplése 
Londonban. Londonból jelentik: Tegnap dél­
után Luther német birodalmi kancellár és 
S'resemann német birodalmi külügyminiszter 
MacDonaldhoz voltak hivatalosak teára. Este a 
miniszterelnök a Downing Streeten a London­
ban időző külföldi delegátusok tiszteletére va­
csorát adott, amelyen mintegy ötven vendég 
vett részt. A vacsora tisztán magánjellegű volt.

— Franciaországban romlanak az 
egészségügyi viszonyok. Párisból jelentik:
A francia egészségügy politika sikertelenségét 
bizonyítja, hogy az ország nagy részében az 
egészségügyi viszonyok állandóan romlanak. 
Tekintélyes szakemberek szerint nem lehet cso­
dálkozni azon, hogy az egészségügy legfőbb 
irányitói nem tudnak az állapoton javítani, hi­
szen az utóbbi évek gyakori kormányválságai 
az egészségügyi igazgatás vezetésében is ál­

landó személyi változásokat és teljes bizonyta­
lanságot okoznak.

— A bukaresti opera sztrájkoló tag­
jai mellett tüntettek a diákok. Bukarestből 
jelentik: Az operaház sztrájkoló énekesei, az 
egyik itteni étteremben estélyt rendeztek, ame­
lyen igen sok egyetemi hallgató is megjelent. 
Éjjel félegy órakor, amikor az előadás végétért 
a diákok tüntető felvonulást rendeztek Buzescu 
operaházi igazgató lakása előtt és az igazgató 
házának valamennyi ablakát beverték.

— Dr. Mita Aradski ügyvédi irodáját 
Massarykova u. 7. szám alól saját házába, Mite 
Ruíiéa u. 1. (Kath. templomudvar) alá helyezte át.

— Uj adó Horgoson. Horgosi tudósí­
tónk jelenti: A bácstopolai gör. kel. hitközség 
országos akciót indított, hogy gyűjtés utján 
hozza össze templomuk felépítésének költségeit. 
Erre a célra kétdináros jegyeket bocsájtott ki, 
hogy a kevésbbé lehetséges is hozzájárulhasson 
ahhoz a kiadáshoz, melyet egy templom fel­
építése igényel. Eddig rendben is van minden. 
De most jő az, amin fennakadunk. Nov. 22-én 
vásár volt Horgoson. A hatóság egyik szerve, 
ki a passzusok átírásával volt megbízva, a vá­
sár ideje alatt, felhasználta a kedvező alkalmat 
arra, hogy minden passzus-irányitás után az uj 
gazdák kötelesek voltak venni még egy két­
dináros jegyet is. A temp omépitéshez való eme 
kényszer-adózás érthető elképedést váltott ki a 
vásárosokból. Az újfajta adót bizonyára a jegyző 
és főszolgabíró tudta nélkül vezette be a ha­
tóság szerve.

(x) Minden 2 ik sorsjegy nyeri!! az
állami osztálysorsjegyek Il ik játékában. A 
10-ik játékban vevőink számos kisebb nagyobb 
összeget nyertek. A sorsjegyek az 1-ső osz­
tályra már kaphatok és kérjük t. vevőinket 
tekintettel, a kedvező nyerési lehetőségekkel 
járó érdeklődésre minél előbb vegyék meg 
sorsjegyüket. Vojv. Trg. Ag., Kralja Petra 29. 
Telefon: 582 2372-1-0

— A kedélyes tolvaj. Tegnap délelőtt 
néhány perccel 12 óra előtt Hirsch Sámuel Te- 
merini utcai rövidáru kereskedő üzletébe be­
jött egy szomszédja és azt mondta, hogy va­
laki elvitte az üzlet elé kitett barchetet. Hirschl 
azonnal kiment az uccára és látta a futva me­
nekülő tolvajt, akit üldözőbe vett és el is fo­
gott. A tolvajt egy rendőrrel együtt bekísérte 
a kapitányságra, aki nem is tiltakozott ez ellen. 
A rendőrségen mosolygós arccal üdvözölte 
Malencsics kapitányt, aki a bűnügyi osztály 
egy régi ismerősét ismerte fel benne. Azonnal 
felvették a nacionáléját és Gyakovics Gyóka 
úgy vallott, mintha készült volna erre a vallo­
másra, csak az iránt érdeklődött, hogy fog-e 
kenyeret kapni a rendőrségi fogdában. Mikor 
erre vonatkozólag megnyugtató kijelentéseket 
kapott, jókedvvel és fütyürészve ment a foglár 
előtt a 6. számú szobából a 3. számú cellába.

— A mérnöki hivatal figyelmébe. 
(Panaszos levél). Mélyentisztelt szerkesztőség.
A limánon lakó polgárok panaszkodásai csak 
nem akarnak elmúlni. Most ismét fel kell emel­
nünk szavunkat és személyük, hogy Plavsics 
Nikola főmérnök ur meg fog hallgatni bennün­
ket. Az Örmény úttól a tésztagyárig vezető ut 
gyalogjárdáját a környéken lakó ház és gyár- 
tulajdonosok salakkal feltöltették, hogy az jár­
ható legyen. A mostani rossz időben, amikor a 
kocsiút nincs épen a legmegfelelőbb állapotban, 
a kocsisok egyszerűen felhajtanak a gyalog­
járdára és azt természetesen teljesen tönkre­
teszik A gyalogjárdát csak úgy lehetne meg­
mentenni, ha ott cövekek volnának elhelyezve, 
amelyek meggátolnák a kocsiforgalmát. Miután 
ez a város feladata, ezután kérjük a főmérnök 
urat, helyeztessen el ezen a gyalogjárón né­
hány cöveket. Tisztelettel több limáni háztulaj­
donos. (Aláírások.)

j APOLLO dec. 4-én, 5-én és 6-án LYA de PUTTY parádés szerepe- j

1 A CÁR NEVÉBEN! j
i_Orama az orosz cári udvar és a szibériai száműzettek életéből 6 felvonásban. I
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— A noviszádl újságíró szekció köz­
gyűlése. A Jugoszláv Újságíró Szövetség no- 
viszádi szekciója évi rendes közgyűlését 1926 
január 3-án délelőtt 9 órakor tartja meg a vá­
rosháza tanácstermében.

— A kath. olvasó- és gazdakör kitűnő 
műkedvelői december 6-án saját helyiségében 
leadják Csite Károly „Katica“ 3 felvonásos 
népszínművét.

— Missziós nénék Kínában. A mi­
asszonyunkról nevezett kalocsai iskolanénék 
missziót vállaltak Kínában, délkeleti Cseliten. 
Rövid időn belül egyenlőre tizen indulnak el a 
már ott működő magyar jézustársasági atyák 
munkájának támogatására.

— El ne feledje, hogy december 6-án 
vasárnap este 8-kor kerül színre a „Katica“
3 felvonásos gyönyörű színdarab a kültéri kath. 
Olvasó- és Gazdakörben, Dudarska (Epres) 
u. 18. szám.

— Bortermelők figyelmébe. Felhivat­
nak azok a bortermelők, akik az 1926 évre 
pausálban óhajtják kifizetni a borfogyasztási 
adót, hogy december 12-ig jelentkezzenek a 
városi fogyasztázi adóhivatalban.

— Jugoszláviába menekült egy buda­
pesti tolvaj. Budapestről jelentik: A Podma- 
niczky család ékszereinek tolvaja jugoszláv 
területre szökött. A rendőrség ismeri a másfél­
milliárdos ékszerlopás tettesét, de a rovottmultu 
tolvajnak sikerűit egérutat nyernie.

— Hét milliárd aranykoronát örökölt 
egy mosónő. Hódmezővásárhelyről jelentik: 
Özvegy Szölössy Kiss Rozália hódmezővásár­
helyi mosónő egyik Amerikában élő nagynén­
iénél elhalálozása alkalmával hétmilliárdot örö­
költ aranyban. Rokonai három éven át keresték 
és csak most sikerült véletlenül rátalálniok.

— Négy év után letartóztattak egy 
gyilkossággal gyanúsított rendőrt. A ma­
gyarországi Csanádpalotán 1911 januárjában 
megöltek egy ottani parasztgazdát. A gyilkos­
ság elkövetésével Duzka Mátyás volt csanád- 
palotai rendőrt gyanúsították, aki mégis szökött 
Magyarországról. A magyar külügyminisztérium 
által elküldött köröző levél három és fél évvel 
ezelőtt Noviszádra is elérkezett és azóta itt 
nyilvántartják Duzka Mátyást. A rendőrség egy 
detektivje tegnap este egy gyanús külsejű egyént 
látott a pályaudvaron és igazolásra szólította 
fel, miután azonban nem tudta magát kellő­
képen igazolni, előállította a rendőrségen, ahol 
kiderült, hogy az illető Duzka Mátyás csanád- 
palotai rendőrrel azonos. Duzkát valószínűleg 
rövidesen átadják az ügyészségnek.

— Az olasz újságírók fasiszták let­
tek. Rómából jelentik: Milánóban fascista rész­
ről történt kezdeményezésre Lombardia vala­
mennyi ujságiróegyesülete együttes nagygyűlést 
tartott. A gyűlésen egyhangúlag elhatározták, 
hogy az újságírók számára egyetlen fascista 
hivatásos érdekképviseletet alapítanak. Az Avanti 
ezzel kapcsolatban megjegyzi, hogy az újságíró 
egyesületeknek fascrsta szellemben való átala­
kítása egyre jobban előrehalad.

— Eltemették Matlekovics Sándort. 
Budapestről jelentik: A gyász és részvét impo­
záns megnyilvánulása közben ma délután két 
órakor temették el Matlekovics Sándort. A ko­
porsót, amely a Magyar Tudományos Akadé­
mia előcsarnokában volt felravatalozva, a köz­
élet kiválóságai állták körül, A Fővárosi Iparos­
dalárda gyászéneke után, a kormány nevében 
Wimmersperg Frigyes báró államtitkár, a Ma­
gyar Tudományos Akadémia megbízásából Ba­
logh Jenő főtitkár, az Országos Iparegvesület 
képviseletében Dalnoki Kovács Jenő, a Keres­
kedelmi és Iparkamara nevében pedig Szávay 
Gyula mondott búcsúztató beszédet.

— Családi dráma a temetőben. Ka- 
ránsebesről jelentik: Róth Imre volt budapesti 
ügyvéd a karánsebesi zsidó temetőben agyon­
lőtte a feleségét. Róth tegnap délelőtt kiment 
feleségével édesanyja sírjához, amelyet gyak­
ran megszokott látogatni. A simái hirtelen elő­
rántotta revolverét és közvetlen közelről rálőtt 
feleségére, aki erre dulakodni kezdett férjével 
és segítségért kiáltott. A temetőőr felesége a 
lövés zajára és a segélykiáltásokra hozzájuk 
rohant, de Róth megfenyegette, hoogv lelövi 
őt is, ha közelebb jön. A temetőőrné regitségért 
szaladt, Róth pedig a közben eszméletlenül

ősszerogyott feleségére még egy lövést adott 
le, majd halántékához emelte a fegyvert és fő­
belőtte magát. Róth nyomban meghalt, felesé­
gét azonban súlyos sérüléssel beszállították a 
kórházba, ahol állapota válságosra fordult. Az 
egyik golyó a szeménél hatolt a fejébe úgy, 
hogy látását már el is vesztette.

- Nemes táncintézetében (Marija 
királynő-szálló) december 8-ikán kedden és 
9 én szerdán kezdődnek meg a 6 hetes tánc­
kurzusok. Beiratkozások naponta 1-órától 3-ig 
és este 7 órától 8-óráig.

— Interpelláció Miírovics tábornok 
elitélése ügyében. Angyelinovics Grga füg­
getlen demokrata képviselő tegnap interpellá­
ciót jegyzett be a hadügyminiszterhez címezve, 
amelyben kérdi, miért engedte meg, hogy a 
sajtó olyan részletesen tárgyalja Miírovics tá­
bornoknak ügyét. Angyelinovics szerint ilyesmi 
azelőtt nem forbu't elő. Angyelinovics kérte a 
hadügyminisztert, hogy minél előbb adjon vá­
laszt interpellációjára.

tí,

Vasárnap
a sabáci Macsva játszik Novisadon

A hirtelen feltűnt vidéki bajnokaspiráns 
szereplése lassacskán mindenütt attrakciót je­
lent. Amióta a suboticai bajnokság elsői kö­
zött büszkélkedő Suboticai Sportot is elporolta, 
azóta a határos kerületekben is megnövekedett 
az ázsiója. Vasárnap meg pláne teljes csapatá­
val jön hozzánk, mert az eddig igazolatlan 
legjobb játékosai december 1-től jáíékjogosult- 
ságot nyertek.

Ellenfele a Makkabi lesz, amely a Rad- 
nicski felett aratott győzelme után Ítélve ugy- 
látszik javuló formában van. Legerősebb része 
a halfsor és az garancia arra, hogy vasárnap 
is érdekes küzdelemben lesz részünk, ha az
időjárás nem avatkozik bv 
dulattal.

*

le reménvtrontó íor-

Peikert, Híja, Weisz, Zsivics hiányzott 
vasárnap a válogatott csapatból. Peikert lába 
már teljesen rendbejött, de tréning hiánya miatt 
nem vállalkozhatott a csapat legnehezebb poszt­
jának betöltésére, llija a kerület táviratára el­
indult Novisadra, de a megáradt Száván el­
akadt a hajóközlekedés és emiatt csak szerdán 
reggel érkezett meg. Weisz és Zsivics beteg­
ség miatt nem játszhattak.

Vasárnap Subotica játszik Beograd- 
dal. Ez a találkozás egy héttel a novisadi 
mérkőzés után érdekes összehasonlításra ad 
alkalmat Novisad és Subotica válogatott csa­
patának tudását illetőleg. Subotica válogatottja 
a múlt héten győzte le Osijeket és játékosai 
egytől-egyig kitűnő kondícióban vannak, még­
sem hisszük, hogy sokkal jobb eredményt ér­
jenek el, mint amilyet Novisad tartalékos tré­
ning n é 1 k ti 1 i legénységével.

A szelvénypályázat eredménye. A va­
sárnap lejátszott Beograd—Novisad válogatott 
mérkőzés eredményét ketten taláhák el: Kele­
men Zsuzsika (Mali Idjos) a Délbácskát egy 
hónapra; Willner Márton (Hadzsics Szv. ul. 4.) 
1 üveg SOA kölnivizet nyert.

A kerület választmánya ma rendes 
ülést tart.

1925. december 4

Pályázati határidő december 5.
A vasárnapi mérkőzés eredményé:

Macsva (Sabac) -3uda fflahkabi
Eredmény:

A pályázó neve c's címe.

— Védővám Angliában. Londonból i,. 
lentik : Az alsóházban tegnap kezdték meJ 
kereskedelmi hivatalok elnöke által benyújtói, 
négy törvényjavaslat vitáját. A tőrvényjavasia 
tok ötévi időtartamra felhatalmazást adnak 
33V %-os bevételi vám kivetésére a kész áruk 
ra, keztyükre. izzó harisnyákra és hasonló 
gyártmányokra, végnl a csomagoló papirosra 
Ezeket a határozati javaslatokat, amelyeket kü­
lön pénzügyi törvénnyel kell elfogadni, az ipar.' 
védelmi törvény alapján nyújtották be.

— Középeuropai vasúti konferencia 
Bukarestben. Bukarestből jelentik : A román 
lengyel, német és magyar vasutak képviselői 
Bukarestben értekezletet tartottak, amelyen a 
nemzetközi szállítások rendezéséről tárgyaltak 
Az értekezlet szombaton ért véget, mégpedig 
kedvező eredménynyel.

— Uj román-magyar határállomás, 
Budapestről jelentik : A kereskedelmi miniszter 
Vállaj községet, a román királysággal való for­
galomban 1926. január 1-től kezdődő általános 
hatállyal átkelő állomásul jelölte ki. Ezen az 
állomáson a személy és áruforgalommal kap­
csolatos rendőrségi teendőket átruházott hatás­
körrel a vámőrség szervei látják el.

BACSMEGYEI

FÖLDBIRTOKOSOK FIGYELMÉBE!
Jelzálog kölcsönöket
kedvező visszafizetési és kamatfeltételek 
mellett folyósít a

KERESKEDELMI és IPARBANK 
R. T. NOVISADON
A köicsönkerőknek telekkönyvi kivonatot és 
kataszteri birtokivet kell beterjeszteniük a 
kölcsönigénylés alkalmából. 2131-1-10

FELHÍVOM FIGYELMÉT!
(2383) versenyképes áraimra, U-6)

12 kirakatomban elhelyezett prima
ÜVEG és PORCELLÁN
áruimra a Kralja Alexandra ulica 7.. szám alatt 
(kapu alatt) valamint a föüzletben Zitni trg 15. 
Á legelőnyösebb kiszolgálás! Óriási választék!
HERMANN LÖWENBERG

NOVISAD
üveg és porcellán nagykereskedés Zitni trg 15.

árdrágításért elítéltek egy kávést
Húsz napi elzárás és 3000 dinár pénz- 

büntetés a drága ételért
A novisadi rendőrség az árdrágítás le­

küzdéséről szóló törvény alapján a járásbíró­
sághoz teszi át mindazokat a feljelentéseket, 
amelyek egyes árdrágítás! esetekben hozzá ér­
keznek. A rendőrség legutóbb a novisadi kávé­
sokat és vendéglősöket szólította fel, hogy 
szállítsák le áraikat, ennek azonban nem^ min­
den esetben volt meg a hatása. A rendőrség­
hez feljelentés érkezett a Sioboda szálloda ellen 
árdrágítás miatt. A rendőrség a feljelentést át­
tette a járásbírósághoz, amely tegnap tárgyalta 
az ügyet. A Sioboda szálló részéről Schwar­
zenberg Armin igazgató vállalta a felelősséget, 
A járásbíróságon négy szakkértőt hallgattak ki, 
akik azt vallották, hogy a Sioboda szálló a 
drágáit élelmicikkért hatvan százalékkal többe 
számított, mint amennyit számítania szabad le 
volna.

Schwarzenberg Ármin ezzel szemben rá­
mutatott arra, hogy a Sioboda szálló olyan
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csóbban nem adhatja cikkeit.

A járásbíróság ennek ellenére is elitélte 
20 napi elzárásra és 3000 dinár pénzbüntetésre 
nemfizetés esetén átváltoztatható 85 napi el­
zárásra.

Az elitéit fellebezett a törvényszékhez az 
ítélet ellen, amely — különösen, a vendéglősök 
körében — érthető feltűnést keltett.

§ Szidalmazta a tanítót, mert be­
zárta 3 leányát. Nedelykov Gyura 44 éves 
paragi korcsmáros leányát Jovicki Jovan tanító 
1922. november 28-án büntetésből ' bezárta. 
Ekkor Nedelykov elment az iskolába, hogy 
leányát hazavezesse, de a tanító nem engedte 
el mire Nedelykov szidalmazni kezdte a tanítót 
tanítványai előtt. A mai tárgyaláson a vádlott 
beismerte tettét. A bíróság 600 Dinár pénz- 
büntetésre Ítélte.

§ A csongrádi bombamerénylők a 
Kúria előtt. Budapestről jelentik: A csong- 
grádi bombamerénylők ügyét a jövő szerdán 
tárgyalja a Kúria.

§ Okirathamisi tássa! is vádolják 
Rákosi volt népbiztost. Budapestről jelentik:
A vizsgálóbíró két napon át foganatosította Rá­
kosi Mátyás és huszonöt társának részletes ki­
hallgatását és ennek befejeztével kihirdette va­
lamennyi előtt, hogy a rendtörvénybe ütköző 
bűncselekmény miatt elrendeli velük szemben 
a vizsgálatot és a vizsgálati fogságot is. Rákosi 
Mátyás és Weinberger Zoltánnal szemben még 
közokirathamisitás büntette miatt is elrendelte 
a vizsgálóbíró az ügyészi indítványhoz képest 
a vizsgálatot, mert bizonyítékok merültek fe 
arra, hogy ez a két terhelt útlevelet hamisított 
és ennek segítségével tértek vissza Magyar- 
országba.

Ennek a két terheltnek a bűnesetek hal­
ni azata révén a büntetése tizenegy évig terjed­
hető fogház, mig a többieknek cselekményére 
ötévig terjedhető fegyházat ir elő a rendtörvény. 
Weinberger Zoltánnal szemben a vizsgálóbíró 
nem rendelte el a vizsgálati fogságot, mert ez 
a terhelt megkezdette tízévi fogházbüntetését 
Külön elbírálás alá kerül Eőri Károlynak az 
ügye, akivel szemben a vizsgáló kiderítette, 
hogy 1921 óta katonaszökevény és ezért bűn­
ügyét a vegyesdandár bírósághoz tette át a 
vizsgálóbíró és elrendelte a terheltnek a kato­
nai fogházba való átkisérését. A huszonhat le­
tartóztatott közül csak tiz jelentett be felfolya­
modást és ezeknek ügyét a vádtanács bírálja 
felül.

§ Rablásért két évi börtön. Farkas 
Ferenc tanácselnök büntetőtanácsa tegnap két 
évi börtönre Ítélte Milinov Branko 35 éves, 
srbobrani földmi vest, mert 1925 május 27-én 
átugrotta Szivácski Lázár házának kerítését, ál­
kulccsal felzárta a kamraajtót és onnan sonkát 
akart elvinni, Szivácski azonban felriadt a zajra 
és kijött az udvarba, mire Milinov elszaladt.
~ Ez év szeptember 14. és 15-e közötti éjje­
len fejbevágta Szekér Jánost és amikor ez az 
ütéstől elesett, elvette tőle 945 dinár tartalmú 
tárcáját.

Köln kiürítése
London, december 3. Mac Neill az alsó­

házban kijelentette, hogy a britt megszálló 
hadseregnek Kölnből Wiesbadenbe szállítása a 
britt megszállási költségek részét teszi. A britt 
megszállócsapatok létszámcsökkentése, meg­
felel annak csökkentésnek, amelyet a november 
17-én a német kormányhoz intézelt jegyzék 
említett.
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zárlat zárlat zárlat zárlat
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Irányzat: csendes

Változás a kamenicai heiyihaió 
menetrendjében. Az S. H. S hajózási szin- 
thkátus Noviszád—Kamenica között közlekedő 
helyihajójának menetrendje november 15.-től 
kezdve a következő : Kamenicáról indul 5.45 

5, 10, 11 30, 14, 16 és 18 órakor Novisád- 
ról indul 6-30, 9, II, 13, 15, 17 és 19 órakor.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontelárusitóinkat hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólitásunkon’jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szíves­
kedjenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska“ kiadóhivatala

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
December 1-én reggel — —
December 2-án „ _ _
December 3-án — _

329
318
302

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ iapkiadóvállaiat

j Kosztokat olcsón
felvesz a Fehér-féle vendéglő,

Ustavska (Alkotmány) ulica 42. szám.

. 167.45 
.1089.— 
. 273.90

Tengeri
December. . . 76.1/s 
május 1926 . . 82.7/s 
Julius .... 84.—

§ Loptak mert éheztek. Benedek Jenő 
20 éves becsei lakatos és öccse, Benedek 
Gyula asztalossegéd állottak tegnap vádlottak­
ként a novisadi törvényszék előtt. Benedek Jenő 
atyjával dolgozott, Gyulának azonban nem volt 
munkája. Gyula egy Ízben panaszkodott Jenő­
nek, hogy éhezik és nincs pénze, miután Jenő­
nek sem volt, Gyula azt javasolta, hogy men­
jenek lopni. Gyula előre kikereste azokat a he­
gyeket ahol be fognak törni és az álkulcsokat 
15 elkészítette. Ez év júniusában betörtek Fili- 
Povics Lyuba házába és onnan ezer dinár ér­
tékű ruhaneműt elloptak. Augusztus 24 és 25. 
közti éjszakán Miklós Jakab lakásába törtek be 
es onnan 3000 dinár értékű ékszert loptak. A 
eknapi tárgyaláson minden tettüket beismerték 
s azzal védekeztek, hogy sokat nélkülöztek. A 
,roság mindkettőt 8 havi börtönre Ítélte.

. ~~ Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
I a °n kőszén és gázkoksz házhoz szállítva, 

Ro,csóbban kapható Schwarz Testvéreknél 
ov,sad, Haltér 11, sz. 1-0 2018

Chicagói terménytőzsde
1925 december 3, 10 óra

Búza
December . .171.75 
május 1926 . . 166.75 
Julius . . . 147.—
Irányzat: búza, tengeri szilárd (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1925 december 3. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, duplikát kassza

kereslet 275.—, kötés 262.50 - 270, 400 mm 
bánáti Usancen d. k. kötés 260.-, 400 mm 
szerémi 75, 2 A, Duna r. k.

kötés 275.—, 1000 mm
szerémi 76-77, 2°/o, d. k.

kötés 275.
Zab

bácskai dup!. kassza kötés

Tengert
bácskai öreg duplikát kassza

kötés 155
bácskai III—IV. Csatorna R. k.

kötés 143.
szerémi uj 100 százalék kassza

kötés 120.—, 200 mm 
szerémi szárított d. k. kötés 155—, 900 mm

Búzaliszt
bácskai nullás gg. d. k. kereslet 430.—
bácskai 7. sz. kenyér kínálat 220.—’
bácskai 2. sz. kenyér d k. kötés 360.—, 150 mm 
bácskai 6. sz. kenyér d.k. kötés 250.—, 150 mm 
bácskai 8 takarmány kínálat 150.__

Buzakoi-pa
bácskai gab. jutazsák. kötés dk 110.

irányzat: szilárd

Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gaus* János, Novisad
Futelki put 66. Telefon interurban 534.

400 mm

170.—, 100 mm

150 mm

-, 4000 m m

100 mm

I

Elsőrangú gyártmány nagy választÉbban

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
Zeljezniőka ulica 31. szám.

Hagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

JAIITÁ50RAT ÉS HÜHEOLÚSOHRT ELVÁLLAL
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett Javítás.

<1
◄

Ikik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
rtatni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz irg Oslobodjenja 
818-0

ÍV

3.



‘ I f

8 BÉIBÁCSKA 1925. december 4

Vasárnap megnyílik a
Lövöldéi Ruftv

!#•«

APRÓ HIRDETÉSEK
BÚTOROZOTT SZOBA 

kiadó. Cim a kiadóban, 
Trg Oslobodjena 3. szám, 
Wagner-palota.

2397—1—0
TANULÓ LEÁNY var­

ráshoz es szabászathoz 
azonnal fel vetetik. Magyar 
u. 70 szám

2397-1-0

Nyomdai munkákat
olcsón es Ízlésesen 

készít Farkas es Dürbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
Éeljezniíka ul. 30. szám. 
Telefon 488.

KIFUTÓ LEÁNY felve­
tetik Klein Margit kézi­
munka üzletében, Kralja 
Petra 28.

HIRDETÉSEK
mmmmmmmmmmmaau BaeemeeMraatr. ázni—atumni

j MEGHÍVÓ j

1 8 navisani hath, oivasú- és BaznaaöB 1
1025. december 6-an, vasárnap a saját helyisé­

gében, Epres u. 18.

SZIN1ELŐ ADÁST
rendez, melyre a kör tagjait tisztelettel meghívja 

a rend^üség. — Színre kerül:

KATICA
Csőé Karoly hárontfelvonásos enekes népszínművé 

Rendező: Diner Gyuszi.
S Z E M E LY E K :

özv. Gál Bindine — — — Buzgó Erzsiké
Katica, leánya — — — Mazány Juliska 
Ágoston, keresztfia — — Gausz József
özv. Csinko lstókné — — Lépés Mariska 
Csicsó, fia — — — — Lepár András
Csiza Gergő — — — — Pénzes István
Naca — — — — — Mókus Margit
Kálmán — — — — — Székely János
Náci — — — — — — Andricsek János

Muzsikus cigányok, leányok, legények és asszo­
nyok — Történik jelen időben 

Kezdete este 8 órakor — Jegyek elővételben kap­
hatók — Ülőhely 15.— Din., Állóhely 10.— Din.

Hit nyújt Önnek

ŐSTVÉN
tsuz, köszvény, ischias, 
izzadmány, női betegsé­
gek stb. ellen?

1) Legbiztosabban visszaszerzi az egész­
ségét a 67° C. radioaktiv iszapfürdők által.

2) Hír 55 ék-ért kap kitűnő lakást és ellátást.
3) Élvezi amellett a legszebb gyógyparkot a Vág

folyó mentén, elsőrendő koncertekkel és mu­
latsággal.

4) Házi kúrára minden gyógytárban es drogue-
riában olcsó pénzen kap iszapkockákat és 
kompresseket.

Felvilágosításokkal szolgál:
- Pelikán Lipót, V.-Becskerek. -

Főraktár:

HICHELS GYÓGYSZERÉSZ,
-o- NOVISAD, FUTOÍKI PUT 4. -o-

HITELET
magyar keresztény folyóirat. - Megjelenik 

havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

MoSorin—Backa

oust KflMYH
kaphatók nagyban és kicsinyben. Közelebbit:

Lukács Józsefnél,
Jovan Aranyijeva (Damjanich) ulica 4. szám.

2453-1-3 _______________

F03T kalapfestő-iníézef
a Női, férfi és gyermek. 
H kalapok alakítását vál­

lalja az uj formák »érint 
Festés minden színben 
Uj női és férfi kalapok

Növi Sad, Njegoseva u. 9.

ÜRES SZOBÁK
kiadók 250.— dinártól feljebb „Jugokommer- 
cia“ lakásközvetitönél, Parnogmlina ulica 10.

RENDELET
A főkapitányság mint az elsőfokú ipari 

hatóság Novisadon ezennel valamennyi hen­
tesnek szigorúan megtiltja a marha és a 
borjúhús eladását, mert az ellenkezik a Ke­
reskedelmi Miniszter 17.959—903. számú és 
1082—1886. számú rendeletéivel.

Akik e rendelet ellen vétenek, szigorúan 
meg lesznek büntetve.

Novisad város rendőrfőkapitányi hivatala 
1925. november 24.

Mihaldzsics s. k„ főkapitány.

Haucióképes elárusitónő
lehetőleg olyan, aki péküzletben már alkal­

mazva volt, felvétetik,

ADLER GÉZA és FIA
2452 sütöde, Slukinja u. 7. 1—2

1 es Z szoba-
lakások belterületen olcsón 
mercia* lakásközvetitönél, Parnogmli

■konyhás I
kiadók „[ugokom- I 
’arnogmlina ul. 10. p

IE G P Ä LYA
Melegedő ®^r*e**esy
iutichcuu. a Pályán 
egész napon át váltható?

Az uj Moravetz Album a 
legszebb ajándék.

Az idei Karácsony a a Moravetz Album 
harmadik kötete jelenik meg. 18 egész uj dal 
tánc és magyar nóta sláger, azonkívül Bartók: 
Este a székelyeknél, Puccini: Toska, Liszt: 
Rhapsodia, Rubinstein: Azra stb. stb.’ össze­
sen 35 mü, melyek egyen kint véve 1250 
leibe kerülnének, van az uj Moravetz Album­
ban felvéve. Ezen uj albumnak nem szabad 
hiányozni egyetlen müveit család zongorájá­
ról sem, ára 70 Dinár. Az első kötet hegedű 
kiadása (klarinéton és mandolinon is játsz­
ható) 48 Dinár, cimbalomra 48 Dinár. Kap­
ható minden könyvkereskedésben, vagy a 
Moravetz zeneműkiadónál, Timisoaráír 

2047—1—6

Beck János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HDtfl SflD, Fuíaki ut 9¥.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb arakon.
•e••

Géperőre berendezett 
modern könyvkötészet

mmmmwm&m

Könyvelői, levelezői, utazói,
vagy egyéb megfelelő állást keres magyar, 
német, szerb nyelven beszélő 31 éves ke­
resztény, nős, volt gabonakereskedő bármely 
helységben. Sokoldalú tapasztalattal és meg­
felelő óvadékkal rendelkezik. Szives meg­
kereséseket „Önálló munkaerő“ jelige alatt 
e lap kiadóhivatala továbbit. 2378-1-2

Összecsukható ágy acélsodrony betéttel
. «Kk •••":«!
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340 dinárért
kapható

KRAMER TESTVÉREK
drótáru és vasszerkezeti gyárában

NOVISAD, MALI LIMAN

Nyomatott Farkas vs iMiröecK koiivviiyt,mélájában Novisad. Zeljezn.íka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


